BIOLOGICKA OLYMPIADA - 59. roénik — $kolsky rok 2024/2025
Okresné kolo — Kategoéria D

6.— 7. rocC. zakladnej Skoly a 1. - 2. ro¢. gymnazia s osemrocnym Studiom

RieSenia

Prakticko-teoreticka ¢ast

POKYNY PRE OKRESNU KOMISIU:

e Na rieSenie praktickej tlohy je potrebné zabezpedit pre kazdého sutaZiaceho lepidlo, noZnice a vytlaéeny pracovny list
(idedlne farebna tlac).

e Na rieSenie prakticko-teoretickej €asti je optimalny ¢as 90 min. Na prakticki ¢ast odporic¢ame vyclenit 40 min., na
teoretickd ¢ast 50 min.

e Odporucame zabezpedit riesenie praktickej aj teoretickej ¢asti hned po sebe bez prestavky. V pripade prestavky medzi
praktickou a teoretickou ¢astou je potrebné zabezpedit korektny dohlad, aby sa predislo odpisovaniu rieseni dloh
sutaziacimi.

e Sutaziacich je mozné rozdelit do 2 skupin, jedna skupina bude spracovavat praktickd cast a druha teoretickd cast.
Potom sa skupiny vymenia.

e Ak mate zdujem podelit sa s nami o spdtnd vdzbu k tomuto kolu biologickej olympiady, méZete svoje pripomienky,
postrehy a navrhy poslat na e-mailovi adresu olympiadabio@gmail.com.

Uloha | Spréavne riesenia tloh Pocet bodov

PRAKTICKA CAST
Zistenia a vysledky:

Byliny

Za kazdu celd spravnu
L skupinu 1b

¢ (max. 3 body)

snezienka plpava nechtik
Za kazdy rodovy nazov 1b
Kry (max. 12 bodov)

1. egres baza ribezla pohankovec
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orgovan zlatovka

Stromy

hruska smrekovec

Za spravne roztriedenie vsetkych rastlin do skupin 1b (1b pridelte iba za kazdu
Uplnu skupinu — 3 spravne zaradené rastliny pri bylinach, 6 rastlin pri kroch a3
rastliny pri stromoch). Za kazdy rodovy nazov dreviny 1b. Spolu 15 bodov
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Zaver:

1. a) chrénené rastliny:  sneZienka 0,5b
b) nepbvodné rastliny: pohankovec 0,5b
c) liec¢ivé byliny: nechtik, pupava 0,5+0,5=1b
d) ovocny stromy: ceresna, hruska 0,5+0,5=1b
2. a) bobule: egres, ribezla 0,5+0,5=1b
b) kostkovice: ceresna 0,5b
c) malvica: hruska 0,5b
3. letokruhy, kvety, kmen, prebieha fotosyntéza, koruna, drevnata stonka 2b
4. orgovan, zlatovka 0,5+0,5=1b
Pozndmka:
V Ulohe 3. uznat 2b len v pripade, ak si vymenované vsetky znaky Spolu 8 bodov
Spolu za prakticku ¢ast | 23 bodov
TEORETICKA CAST
a) buk, dub 1+1=2b
b) 54% 1b
c) listnaté 1b
d) ano 1b
Spolu 5 bodov
Andrej 2b
Spolu 2 body
a) vnimanie magnetizmu Zeme 1b
b) had 1b
c) koreriom zobaka 1b
d) ciernobielym videnim 1b
Spolu 4 body
a) potravinové 1b
b)
1b+1b+1b
1b
c) rastliny (pripadne producenty) 1b
d) udrziava biologickd rovnovahu
Poznamka: v Ulohe b) uznat po 1b iba v pripade, ak st oznac¢ené vsetky
bylinoZravce,masoZravce alebo hmyzozZravce spravne. Spolu 6 bodov
a) fotosyntéza 1b
b) ano 1b
c) dychaju, rastu, fotosyntetizuju 1b
d) do teplej svetlej miestnosti 1b
Poznamka: v dlohe c) uznat 1b v pripade, ak si vymenované vetky spravne. Spolu 4 body




a) mocova 1b
7 b) traviaca, rozmnozovacia 0,5b+0,5b
’ c) obojzivelniky, plazy, vtaky 0,5b+0,5b+0,5b
Spolu 3,5 boda
b) Naékres vzniku plodu z kvetu.. 1b
3 d) Zvajicka vznika semeno plodu. 1b
’ f)  Zo semennika vznikd plod. 1b
Spolu 3 body
Plesne: vytrusy, mnohobunkova huba, energiu ziskava rozkladom organickych latok | 2b
9 Kvasinky: pucanie, jednobunkova huba, energiu ziskava rozkladom organickych latok | 2b
Pozndmka: uznat po 2b len v pripade, ak su véetky moZnosti vymenované spravne.
Spolu 4 body
Svorka -vlk 0,5b
Huf - lipen 0,5b
10. ISfdeI‘ - Skorec 0,5b
Crieda -srna 0,5b
Rodina - vcela 0,5b
Spolu 2,5 boda
a) vos 0,5b
b) 6 0,5b
c) parazit 0,5b
11 d) bodavo —cicavé 0,5b
e) nema 0,5b
f)  hlavohrud’ 0,5b
Spolu 3 body
Spolu za teoretické Glohy | 37 bodov
Spolu za prakticko-teoreticku &ast | 60 bodov
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